

# 珠海一隧道发生透水事故 14名施工人员被困

应急管理部等三部委联合工作组赶赴现场指导救援

羊城晚报讯 记者郑达、吴国报道：据珠海市应急管理局通报，7月15日凌晨3:30左右，位于珠海市香洲区吉大园林所旁的兴业快线（南段）项目石景山隧道施工段1.16公里位置发生透水事故，导致14名施工人员被困。

珠海市已第一时间成立现场救援指挥部，应急、消防、公安、水务、交通等单位救援力量正在现场对被困人员实施救援。

接报后，应急管理部部长黄明立即到部指挥中心视频调度指导救援工作，要求组织专业力量科学安全救援，组织医疗力量千方百计救治伤员；加强现场救援秩序管理，防止发生次生事故；尽快查明事故原因，深刻汲取教训，依法依规追责。应急管理部会同住建部、国务院国资委派出由应急管理部总工程师吴鑫带队的联合工作组赶赴现场指导救援处置工作。

事故原因正在调查中。

有助于杜绝纸质核酸检测证书造假现象

## 南航参与国际航协旅行通行证测试

羊城晚报记者唐珩、通讯员南宣报道：14日，羊城晚报记者从南方航空公司获悉，南航与国际航空运输协会（IATA，下简称“国际航协”）正式签署国际航协旅行通行证应用程序测试协议，成为中国大陆地区首家参与测试的航空公司。

国际航协旅行通行证（IATA Travel Pass）是一款移动应用程序，经旅客授权，可用于管理和验证政府、航空公司、检测机构和旅客之间必要的核酸检测或新冠疫苗信息安全传输，使旅客在出发地就能找到符合目的地检测和疫苗接种标准的新冠肺炎病毒检测机构，并使授权的检测机构与旅客、旅客与航空公司和当局之间能共享检测或疫苗接种证书，实现数字化无接触、轻松安全旅行，杜绝现有纸质核酸检测证书的造假现象。

国际航协于2020年11月推出了基于全球标准的国际航协旅行通行证，旨在重振各国政府和航空旅客的出行信心，进一步促进各国安全的开放边境，重启航空旅行。目前，全球已有超过70家航空公司正在试用或承诺测试国际航协旅行通行证。

# 广东各地频现高温，广州局地达39℃ “热到飞起”有图为证

近期不时露脸的晚霞美景也与高温天气有关



深圳西涌海边，有网友拍到轮船“热到飞起”场景 广东省气象局微博转发网友“冲浪教练Dragon”视频截图

### 深圳网友拍到轮船“热到飞起”

7月13日20时至7月14日17时，广州观测站气温介于25.6℃~36.8℃之间；各区自动气象站报出最高气温35℃~37℃，局部39℃。从全省范围来看，截至7月14日17时36分，广东全省共发出97个高温预警信号，除个别沿海地区外，高温预警信号已覆盖全省。

在深圳，有网友拍到轮船在海上航行时，船底悬浮于空中与海面有空间间隔的“热到飞起”视觉场面，有网友认为这是海市蜃楼景观；广东省气象台相关业务人员解释，此场景并非“无中生有”的海市蜃楼景观，而是特定视角下，海岸边水汽因天气炎热而上升所产生的视觉错觉。

记者从广东省气象台获悉，近期广东常见的晚霞场景也与高温天气有关。受高温影响，省内各地午后局地热对流活跃，水汽升腾至天空，至傍晚时仍残留在天上，结合日落时大气与太阳光形成散射作用，让广东各地可见颇为壮观的晚霞。



### 风雨将至 略有降温

虽然气温高企，但天气上的一些微小变化给广东各地居民带来了降温的“小希望”。7月14日傍晚，湛江、云浮、江门、中山、东莞、惠州、汕尾、梅州等地出现强对流天气，部分地方更因此发出暴雨、雷雨大风甚至冰雹预警。

广东省气象台预计，7月15日粤东、河源、梅州、珠三角部分市县多云有雷阵雨，局部大雨或暴雨；广东其余市县多云有分散雷阵雨局部大雨或暴雨；当天广东南部沿海市县最高气温30℃~33℃，广东其余大部市县最高气温33℃~35℃。

气象部门提醒，广东各地仍需做好防暑降温工作，各地居民在高温天气下需注意降温防晒及时补充水分，并注意防御短时强降水、强雷电、短时大风等强对流天气。



7月12日晚，广州的晚霞 羊城晚报记者 梁怿韬 摄

河源、梅州、珠三角市县多云有中雷雨，当中部分市县大雨或暴雨局部大暴雨；预计当天韶关、清远、珠三角西部市县和粤西市县最高气温34℃~37℃，广东其余市县最高气温31℃~34℃。预计7月17日珠三角和粤西市县多云有中雷雨局部大雨或暴雨，广东其余市县多云有分散雷阵雨，广东中北部市县最高气温34℃~37℃，其余市县最高气温31℃~34℃。

气象部门提醒，广东各地仍需做好防暑降温工作，各地居民在高温天气下需注意降温防晒及时补充水分，并注意防御短时强降水、强雷电、短时大风等强对流天气。



## 321处DNA采样点免费采样助你寻亲

广东“团圆行动”找回被拐、失踪儿童228名

文/图 羊城晚报记者 张璐瑶  
通讯员 袁炎良 李长达

与亲生父母失散23年的小平、被拐至千里之外的女婴小雅……最近，在广东警方的努力下，一大批像他们这样的被拐、失踪儿童得以与家人团圆。

记者从广东省公安厅获悉，今年以来，为贯彻落实公安部工作部署，省公安厅将“团圆行动”列入“我为群众办实事”的民心工程，全省各级公安机关全力查找解救被拐失踪儿童，严厉打击拐卖犯罪。截至目前，全省已找回被拐、失踪儿童228名，侦破拐卖儿童积案10宗，抓获拐卖犯罪嫌疑人13名，帮助多个离散家庭实现团圆。

据了解，“团圆行动”开展以来，广东各级公安机关扎实开展涉拐失踪人群摸排、涉拐基础信息收集、DNA数据采集比对等工作，应用DNA亲缘鉴定、人像比对等先进技术全力查找被拐失踪儿童。通过推出和广泛宣传DNA比对寻亲绿色通道的便民惠民举措，配套全省321处DNA采样点等措施，让群众知晓“团圆行动”，方便寻亲群众就近免费采样比对寻亲，提高查找效率。

针对拐卖犯罪，广东公安机关始终保持严打高压态势，确保实现拐卖儿童案件“现案必破”。同时，针对每一起拐卖儿童积案，各级公安机关积极应用新技术、新手段不断深挖扩线，查找破案的蛛丝马迹，排查和追捕犯罪嫌疑人，解救被拐儿童。广东省公安厅有关负责人表示，下一步，全省公安机关将深入开展查找解救被拐失踪儿童，攻坚儿童被拐积案的工作，全力帮助更多的离散家庭早日圆梦团聚。

### 案例一 DNA比对寻亲，被拐23年的儿子找到了

1998年，秦先生夫妇在广东省肇庆市高要区某砖厂打工期间，其5个月的儿子小平（化名）被他人拐走，经多年查找，始终无法找回亲生儿子。2015年，秦先生夫妇在惠州市打工期间，到惠州市公安机关报案求助寻亲，并采集了DNA信息录入全国打拐DNA数据库系统比对寻亲。

今年“团圆”行动开展以来，为提高DNA数据的比中率，广东省公安厅组织全省开展涉拐DNA数据的信息补全、重新检验等基础工作。今年5月，秦先生夫妇的DNA比中云浮市某镇一男子的DNA。省厅将该比中指令下发现云浮市公安局，立即查找被比中男子，通过外围调查及再次采集其DNA复核比对，最终确认该名男子就是秦先生夫妇被拐多年的儿子。

5月26日，秦先生夫妇在云浮市云安分局与失散23年的儿子重聚。

### 案例二 女婴被网友拐走，警方奋战42小时解救

今年4月20日，广东梅州市警方快速反应，连破奋战，辗转广东、江西、北京和河北四省，成功破获一起拐骗儿童案，抓获犯罪嫌疑人张某娟（女，31岁），成功解救一名9个月大的婴儿。

4月18日晚，梅州警方接事主梅先生报称，其9个月的女儿“小雅”被其网友张某娟带走。梅州警方迅速成立专案组，全力开展破案和解救工作。专案组发现张某娟于当日18时许带着婴儿往江西方向逃离。随后，专案组派出警力沿线追踪，同时分派警力到犯罪嫌疑人河北省唐山市老家调查布控。4月20日13时许，专案组经过42小时的连续奋战，终于在河北承德市抓获犯罪嫌疑人张某娟，成功解救被拐的“小雅”。

## 妇女小额贷款助力乡村振兴

2021年7月15日/星期四/ 要闻编辑部主编/责编 卫轶/ 美编 黄绮文/ 校对 黎松青

# 这笔贷款贴息又“贴心”帮助她们实现创业梦想

文/羊城晚报记者 丰西西 图/羊城晚报记者 柳卓楠

风吹稻浪，夏粮丰收。炎炎盛夏，乡间地头，伴随着隆隆的轰鸣声，一幅热火朝天的丰收画卷在南粤大地徐徐展开。这幅画卷里，勤劳聪慧的广东女性成为一道靓丽风景。

随着广东省《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》的印发，全省全面实施乡村振兴战略的“号角”已吹响。在广东省妇联的带领下，全省广大妇女积极投身乡村振兴和现代农业建设中，在省妇女创业小额担保贷款贴息项目（下称“妇女小额贷款”）等多重措施的支持下，她们奋力拼搏，用智慧和汗水浇灌出“梦想之花”。



龙门县妇联开展妇女小额贷款宣传活动现场——龙门县妇联

### 为推广优质大米，女教师跳入“农门”

进入7月，广东乡村女能手、惠州市龙门县惠兴水稻专业合作社理事长李慧文又开始忙了起来。每天一大早，她直奔田里协助农户收粮，再回到工厂对接好粮食归仓、加工、销售等“一条龙”服务。炎热的天气里，汗水一遍遍浸透了衣裳，她却浑然不觉。

“这段时间几乎每天都有一场大雨，我们要尽快把粮收回来。”李慧文轻声交代工人，每一个步骤都要严格按照规范程序操作，确保每一个环节的生产安全。

外表文静甜美的李慧文，内心是有“大主意”的人。2010年，她毅然辞去了中学教师的工作，一头“扎”进了农业里。她当时的想法是：“希望更多人吃上龙门的优质大米。”走过了风风雨雨的11年创业之路，她从未改变过这一想法。

起初时，经验丰富的农户面对“半路出家”的她并不买账，她也不气馁，四处学习农业知识，一趟又一趟地跑到广州，请教华南农业大学的专家，把农技知识带向乡间地头，带到农户们身边。

她让农业和教育“联姻”，成立了水稻农

生产基地，统一病虫害防控技术，统一以高于市场价格收购稻米和统一销售品

牌。这让农户们看到了希望，也让越来

越多农户加入到她的合作社当中。

### 最艰难时，这笔贷款让她渡过难关

“在最艰难的时候，是妇女小额贷款给了我很大力帮助。”李慧文始终心怀感激。2019年，她的合作社与华南农业大学签约筹建500亩富硒水稻绿色示范基地，可手里的钱却不够，四处筹借，仍差了一大截。当地妇联得知情况后，积极帮助她申请30万元妇女小额贷款，解决资金瓶颈，这让她的富硒水稻绿色示范基地建设得以顺利推进。

基地建成后，采用“合作社+企业+贫困村+基地+农户”的生产经营模式，不仅为当地妇女提

供了更多的劳动就业机会，还大大提高了示范基地的水稻产量，“平均每亩增产

10%以上，参与项目的农民年人均收入

提高20%以上，带动了本村及周边农

户300多人。”说起这些，李慧文满是欣慰。

### 养殖大户“掏家底”帮助乡

亲致富

同样得到了妇女小额贷款支持的，还有广东省乡村女能手吴月喜，这位来自阳江的水产养殖高级工程师，从小在海边长大，从事水产养殖近30年，从一名普通养殖户成长为水产养殖大户。她

的企业被全国妇联、农村农业部、科技部

定为“全国巾帼现代农业示范基地”。

“水产养殖靠天吃饭，唯有知识能武装自己。”在水产养殖行业打拼近三十年，靠着苦学专业知识，一次次从失败中“翻身”，吴月喜尝遍了人间冷暖。2012年，在当地妇联帮助下，她成功申请到了30万元妇女小额贷款，渡过了当时因拓展业务和市场所需的资金难关。对此，她始终心怀感激，也致力于帮助更多女性实现梦想。她以“公司+基地+农户”的模式，带动了300多名农村妇女就业，指导着4600多名养殖户增收致富。

为了让更多水产养殖户少走弯路，她尽己所能，大力普及科学养殖知识，通过培训班、自办养殖小报、手机短信等多

种形式，不定期无偿为养殖户进行科学养殖技术培训。吴月喜还建起了阳江市的第一个信息化网站，向广大水

产企业和经营者免费提供供求信息，

推动生产和经营过程实现信息化，真正

生产出从源头到餐桌的健康绿色食品，

让15000多名养殖户受益。

在广东，像李慧文、吴月喜这样努力

打拼的女性还有很多。为给有创业

意愿的城乡妇女和巾帼致富带头人提

供贷款贴息资金扶持，缓解女性创业和扩

大生产中的资金短缺问题，2011年起，省妇联推出妇女小额贷款项目，至

如今已通过项目推动全省发放妇女小

额贷款100多亿元，带动近百万名妇女

创业就业，得到了社会各界的充分肯定

和广大妇女的一致好评。

养殖大户“掏家底”帮助乡

亲致富

同样得到了妇女小额贷款支持的，

还有广东省乡村女能手吴月喜，这位来

自阳江的水产养殖高级工程师，从小在

海边长大，从事水产养殖近30年，从一

名普通养殖户成长为水产养殖大户。她

的企业被全国妇联、农村农业部、科技部

羊城晚报记者 张华  
通讯员 黄睿 张阳

“翁教授，小欣欣今天讲话更加流利了！”7月10日，欣欣爸爸给广州医生汇报他女儿的近况，同时表达了万分感激之情。刚从汕尾回到广州的中山大学孙逸仙纪念医院神经外科副教授翁胤仑一打开微信，便看见欣欣爸爸发来的好消息。这意味着，小欣欣颅内的“炸弹”已经被成功拆除，她又能和以前一样蹦蹦跳跳。

欣欣是广东陆丰市一名3岁女孩，因为血管畸形突然脑出血，在过去的一个多月里，她经历了一场跨越两市的生死救

### 三岁女童突昏迷 转院求助新医院

5月30日晚上，小欣欣正在家里试穿新买的公主裙。突然她抱着头倒在沙发上，呕吐物从嘴角溢出，很快就晕了过去。家人立即拨通了120急救电话。

救护车载着昏迷的孩子和手足无措的家人冲向当地医院。头颅CT提示孩子的右侧小脑半球大量出

血。可是，医院对于儿童脑出血的处

理经验并不丰富，小欣欣辗转了两家医院都无法接诊，危急时刻，家长立即联系了中山大学孙逸仙纪念医院深汕中心医院。

这是一家新医院，门诊于今年5月26日运行，医院开设了内科、外科、妇科、儿科、皮肤科、耳鼻喉科、眼科等门诊。来自中山大学孙逸仙纪念医院优势学科的名医专家带头入驻深汕中心医院，建院初衷就是要发挥高水平医院的区域辐射能力，提高地区疑难重症诊疗能力。

经验并不丰富，小欣欣辗转了两家

医院都无法接诊，危急时刻，家长立即

联系了中山大学孙逸仙纪念医院深

汕中心医院。

这家新医院，门诊于今年5月

26日运行，医院开设了内科、外科、妇